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Introducao

Progressoes Aritméticas (PA) e Progressoes Geométricas (PG) s@o sequéncias numéricas
com padroes de crescimento ou decrescimento definidos, sendo temas recorrentes em
vestibulares devido as suas diversas aplicagoes na matematica e em situacoes do cotidiano.
Nesta aula, abordaremos os principais conceitos, formulas e métodos para resolugao de
problemas, do nivel basico ao avangado.

1 Progressao Aritmética (PA)

Definicao

Uma Progressao Aritmética (PA) é uma sequéncia numérica em que a diferenca entre
termos consecutivos é sempre constante. Essa constante é chamada de razdo da PA,
denotada por 7.

Exemplo:

A sequéncia 2,5,8,11,... é uma PA com razao r = 3.

Férmula do Termo Geral da PA
O termo geral de uma PA pode ser calculado pela seguinte férmula:
anp =ay,+ (n—1)r
Onde:
e a, ¢ 0 n-ésimo termo da PA;
e a7 é o primeiro termo da PA;
e 7 é a razao da PA;

e n é a posicao do termo na sequéncia.



Exemplo:

Dada a PA 3,7,11,15, ..., o termo geral é:
an=34+(n—-1)-4=4n—-1

O 10° termo dessa PA serd:

CL10:410—1:39

Soma dos Termos de uma PA

A soma dos n primeiros termos de uma PA pode ser obtida pela férmula:
n
Sn =35 (al_'_an)
2
Ou, substituindo a,, pela férmula do termo geral:

Sp = g “[2a1 + (n — 1)r]

Exemplo:
A soma dos 5 primeiros termos da PA 2,6,10,14, ... é dada por:

5 5
Se == .(24+14) == .16 = 40
> 9 (2+14) 2

Propriedades Importantes

o O termo central de uma PA finita é a média aritmética dos extremos.

e Se trés termos sao consecutivos em uma PA, entdo o termo do meio é a média
aritmética dos outros dois.
Exemplo:
Na PA 3,7,11, o termo 7 é a média entre 3 e 11, pois:

3+11
7=
2

2 Progressao Geométrica (PQG)

Definicao

Uma Progressao Geométrica (PG) é uma sequéncia numérica em que a razao entre termos
consecutivos é constante. Essa constante é chamada de razao da PG, denotada por q.
Exemplo:

A sequéncia 3,6,12,24, ... é uma PG com razao ¢ = 2.



Foérmula do Termo Geral da PG

O termo geral de uma PG é dado pela férmula:

Onde:
e a, é o n-ésimo termo da PG;

e a; é o primeiro termo da PG;

e ¢ ¢é arazao da PG;

e n € a posicao do termo na sequéncia.

Exemplo:

Dada a PG 2,4,8,16, ..., o termo geral é:
a,=2-2""1=2"

O 7° termo dessa PG sera:
ar; =27 =128

Soma dos Termos de uma PG

A soma dos n primeiros termos de uma PG é dada por:
(" — 1

S, = M7 se q # 1

qg—1

Exemplo:
com razao q = 2 é:

A soma dos 4 primeiros termos da PG 3,6, 12,24, .
3-(20—1 3-(16 —1
-1 _3.06-1_

S, =
4 21 1

Soma Infinita de uma PG
Se |g| < 1, a soma dos infinitos termos de uma PG pode ser calculada por:

Exemplo:
Para a PG 1, %, 717 %, ..., temos:
1
Soo = T =2
1—3




3 Problemas Classicos

Exemplo 1:

Encontre o niimero de termos de uma PA cuja soma ¢ 210, sendo o primeiro termo igual
a 3 e a razao igual a 2.
Solucao: Sabemos que a soma dos n primeiros termos ¢ dada por:

n
SnZE-(al—Fan)

Sabemos também que:
an=a1+ (n—1)r

Substituindo S, = 210, a; = 3, e r = 2:

210:%(3+3+(n—1)-2)
210:%(6+2n—2)
210:%(2n+4)

420 = n(2n +4)

420 = 2n* + 4n

on? 4+ 4n — 420 =0
n®>+2n—210=0

Resolvendo a equacgao quadratica:

C2+/(2)7—4-1-(—210) -2+ 41840 —2+/344

2-1 2 2

n

Portanto, n = 14 é o ntmero de termos.

Exemplo 2:

Determine a soma dos primeiros 10 termos da PG 5,15,45, .. ..
Solugao: Sabemos que a soma dos n primeiros termos de uma PG é dada por:

5, =’ =1
qg—1
Substituindo a; =5, ¢ = 3, e n = 10:

5-(310 1)
=TT
5-(59049 — 1)
2
= w = 147620



4 Conclusao

Progressoes Aritméticas e Geométricas sao ferramentas essenciais na matematica, espe-
cialmente em problemas envolvendo sequéncias e séries. Com a pratica constante, voce
sera capaz de identificar rapidamente os padroes e aplicar as formulas adequadas para
resolver questoes em vestibulares.



